

Evo va con Chávez a la Cumbre para enfrentar a Lula y Kirchner



DE LA MANO • Los jefes de Estado de Venezuela y Bolivia se dieron la mano anoche, en el Palacio de Gobierno. Volverán a encontrarse el 18, para firmar un acuerdo energético.

ENERGÉTICOS

PDVSA y YPFB sellarán alianza en el Chapare

Las empresas estatales Petróleos de Venezuela S.A. (PDVSA) y Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) firmarán una alianza estratégica el próximo 18 de mayo, en el Chapare, para inicialmente explorar campos gasíferos y petroleros en Bolivia.

Así lo anunció anoche, en el Palacio de Gobierno, el presidente de Venezuela, Hugo Chávez, luego de reunirse con su homólogo boliviano, Evo Morales.

La alianza se sellará en un campo petrolero. "Bolivia tiene más gas y más petróleo, sólo que casi siempre las inversiones privadas, transnacionales, no invierten en exploración, sino en explotación y en llevarse los recursos", afirmó Chávez.

Según el anuncio del Presidente venezolano, otro paso de la alianza será la instalación de una planta de separación de líquidos de gas en Villamontes. "Ahí está el secreto del desarrollo: darle valor agregado a la materia prima", remarcó.

Chávez expresó la predisposición de PDVSA a invertir en tecnología para certificar una mayor cantidad de reservas de gas y de petróleo en Bolivia. Cuando se le consultó si la estatal petrolera de su país administraría los nuevos emprendimientos, respondió que "Bolivia tiene capacidad para operar en sus campos".

Los presidentes de Bolivia, Venezuela, Brasil y Argentina hablarán hoy, en Puerto Iguazú, de la nacionalización del gas y de la integración energética de la región.

REUNIÓN

Los presidentes Evo Morales (Bolivia), Hugo Chávez (Venezuela) y Luiz Inácio da Silva (Brasil) se reunieron anoche, en La Paz, para definir una estrategia conjunta de defensa de la nacionalización de los hidrocarburos, para exponerla hoy en la minicumbre energética de Puerto Iguazú, donde se reunirán con sus homólogos de Argentina y Brasil. Néstor Kirchner y Luiz Inácio da Silva, respectivamente.

Chávez, ni bien llegó al aeropuerto de El Alto, señaló que la lea del encuentro de los dos presidentes cuyos países tienen las mayores reservas hidrocarburíferas en el continente (Venezuela y Bolivia) con sus pares de las naciones que más necesitan de energéticos (Brasil y Argentina) originó "entre telefonazo y telefonazo", en charlas con colegas como Da Silva y el español José Luis Rodríguez Zapatero.

Después de hablar sobre la nacionalización del gas y las "especialidades" que provocó esta medida, se decidió que "nada mejor que conversar, sobre todo los hermanos, amigos" con relación a este tema, añadió.

En la cita de hoy, en la localidad argentina de Puerto Iguazú, Morales y Chávez ratificarán la posición de Bolivia de no ceder a la presión de las empresas petroleras, luego del lanzamiento del decreto de la nacionalización de los hidrocarburos. Ambos adelantaron que el Gobierno boliviano tomó una decisión "soberana" que no puede cambiar.

Pese a que ésta fue la principal erta electoral de Evo Morales antes de llegar a la Presidencia, la nacionalización tomó por sorpresa a Brasil y España, cuyas empresas petroleras tienen versiones en el sector. En un principio, las compañías afectadas reaccionaron con cautela, una actitud que ayer mantuvieron tomenos la principal operadora de Bolivia, la estatal brasileña Petróleo Brasileiro S.A. (Petrobras), que desde 1996 invirtió más de \$1.500 millones.

Este malestar contrasta con lo dicho ayer por el ministro de Planificación del Desarrollo, Carlos Villegas, quien aseveró que el Gobierno recibió cartas de Petrobras y de la hispano-argentina Repsol -además de otra empresa que no recordó-, en las que le señalan "taxativamente" que aceptan el decreto y están dispuestas a entrar a negociar en el proceso de los 180 días estipulados por la misma norma.

Al referirse a la queja de Petrobras, Morales, luego de reunirse con Chávez, indicó que "mercados sobran" y que YPFB, "tarde o temprano, saldrá a otros países".

Da Silva dijo respetar la decisión de Bolivia, pero también pidió considerar los derechos de los demás países. Mientras en Argentina, Kirchner se reunió con el presidente de la empresa Repsol YPF, Antonio Brufau, que le transmitió su preocupación por la medida de Morales en Bolivia.

Kirchner llevará a la minicumbre la posición de que la alianza es la clave para enfrentar el dilema energético de Sudamérica.

Chávez, a su vez, anunció que Bolivia está invitada a participar plenamente en el proyecto de gasoducto sudamericano, que Venezuela impulsa junto con Brasil y Argentina. "Sin Bolivia el gasoducto no tendría sentido", señaló.

Bolivia le reclama a Brasil y Argentina un aumento del precio de gas de exportación, algo que fue rechazado por Petrobras.

Redacción central, Buenos Aires y Río de Janeiro, ABL, EFE, AFP y DPA

El Evento



ENCUENTRO
El titular de Repsol YPF y el Presidente argentino se reunieron ayer en Buenos Aires.

ENCUENTRO • Evo explicará el decreto del gas hoy en Puerto Iguazú.

Lula dice que Bolivia no puede imponer su soberanía a Brasil

JANNETT OPORTO,
enviada especial a Brasil

Un día antes de reunirse en Puerto Iguazú con sus colegas presidentes Néstor Kirchner (Argentina), Hugo Chávez (Venezuela) y Evo Morales (Bolivia), el mandatario Luiz Inácio da Silva descartó ayer radicalizar la posición de su país por la nacionalización de los hidrocarburos, pero advirtió que Bolivia no puede imponer su soberanía sobre Brasil.

"Que Bolivia tenga derechos no significa negar el derecho de Brasil", afirmó en su discurso ante la XVI reunión de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), que se celebra en Brasilia, y añadió que "una nación no puede tratar de imponer su soberanía sobre otras en contra de los resultados finales de la democracia o equilibrio entre las partes".

Para Da Silva, "no existe crisis, sino un ajuste necesario de un pueblo sufrido, que tiene el dere-

cho a reivindicar más poder sobre su más grande riqueza".

En la minicumbre de hoy, el presidente Evo Morales aprovechará para explicar a sus pares de Venezuela, Brasil y Argentina los alcances de la nacionalización de los hidrocarburos, dijo el canciller David Choquehuanca.

Este encuentro fue convocado de urgencia, tras la inquietud de los países de la región y España por la nueva política de hidrocarburos anunciada en Bolivia.